Разработка внеклассного занятия по развитию речи и ОПК
в 4 классе на тему: «Добрые слова».

Цель занятия: разработка духовно-нравственных понятий «добро» и «зло».

Задачи:  

1. раскрыть перед учащимися христианский и общечеловеческий смысл значения слов «добро» и «зло»;
 2. дать понятие о добрых словах как одном из способов выражения христианской добродетели «доброта»;

3. развивать познавательную активность, коммуникативные навыки,
    навыки культуры общения, творческие способности учащихся;
 4. воспитывать взаимоуважение, предупредительность в общении.

Оборудование:  у учителя:   
1. мультимедийное обеспечение (электронная презентация,
   сопровождающая рассказ учителя в течение занятия);

2. запись на классной доске «Относись к людям так, как хочешь, чтобы относились к тебе»; 

3. музыкальные записи (песни «Дорогою добра», «Маленький принц»).
у учащихся:  
          1. карандаши, фломастеры.
Ход занятия.
1. Организационный момент (индукция).
 - Ребята, вы уже довольно взрослые люди. Пройдёт совсем немного времени и вам придётся сделать самый главный выбор в жизни – выбор пути, по которому вы захотите её пройти. Чтобы не ошибиться в своём выборе, уже сейчас нужно задуматься о том, чего вы хотите от жизни, к чему стремитесь, внимательно прислушаться к себе. 
Слайд №1. Рисунок дорог, по которым можно пойти в жизни.
Перекресток дорог – перекресток опять,

Перед выбором снова стою я:

По какой из дорог предстоит зашагать,

Чтобы жизнь не прожить мне впустую…

2. Актуализация базисных знаний. 
- Представьте, что вы стоите на перекрестке дорог, как в сказке. Одна дорога приведет вас к богатству – материальным благам, другая – к славе, третья – к здоровью, четвертая – к уважению людей. Дорог вокруг так много. Какую же выбрать, чтобы идти по ней всю жизнь.

- Как вы хотите прожить свою жизнь? Какую дорогу хотите выбрать?
Слайд №2.  Рисунок дорог с их названиями (дороги счастья, богатства, радости, любви, милосердия и другие)
- Можно ли идти по жизни сразу по нескольким дорогам?

- Какой человек сможет это сделать? (добрый) 
- Что же это будет за дорога?    Как её можно назвать?
Слайд №3.  Рисунок дороги «добра»
- Жизнь, не сказка. В жизни нет волшебников, которые взмахом волшебной палочки сделают вашу жизнь доброй.

- От кого зависит, какой будет ваша жизнь?
- Где мы уже слышали мудрый совет о выборе дороги жизни?

Давайте её споём! (исполнение песни «Дорогою добра»)

- А теперь выберите из предложенных слов те, которые помогут сделать вашу жизнь доброй и красивой:

Слайд №4.  Запись слов: честность, сострадание, жестокость, целеустремленность, жадность, верность, любознательность, сила воли, равнодушие, послушание, отзывчивость, скромность, доброжелательность, умение общаться. (дети отвечают устно)
- Давайте поговорим об умении общаться.

- Как вы общаетесь друг с другом, при помощи чего? (слова, мимика, жесты)
- С помощью каких слов человек выражает доброжелательное отношение к людям? Как в народе называют такие слова? (добрые, сердечные)
3. Проверка подготовки к занятию.

- При подготовке к занятию я просила вас подобрать пословицы о добрых, сердечных словах. Какие пословицы вы подобрали? («С добрым словом жить в радость», «Доброму слову добрая память», «Доброе слово – ключ, открывающий сердца», «Доброе слово дороже золота», «Доброму слову и кошка рада» и т.д.)

- Какая из пословиц вам больше всего по душе? Почему?
- А часто вы дарите людям добрые слова?
- На прошлой неделе я попросила Аню и Настю провести небольшое исследование о том, насколько вежливы наши первоклассники. 
Результаты исследования на слайде:      Слайд №5. 
- Какой можно сделать вывод? (не все дети вежливы, не все знают добрые слова, не все внимательны друг к другу)

- Что же делать? Как помочь нашим первоклассникам стать более доброжелательными и вежливыми? (своим примером, рассказать им о вежливых словах, о том, как они важны)
4. Обобщение изученного материала в ходе выполнения  практической  работы.

- Но прежде мы должны подготовиться. Я предлагаю подарить первоклассникам необыкновенную корзину с цветами. На каждом лепестке цветка вы напишите доброе слово, которое им пригодится в жизни.
Работать будем в группах. Сядьте по группам так, как вы обычно это делаете. Задание для каждой группы на слайде. 
Для 5-й группы задание будет особое: нужно записать для первоклассников пословицы о добрых словах.

Слайд №6 

 (во время выполнения  работы звучит песня «Дорогою добра»)

(подведение итога выполненной работы: составление букета)
- После занятия мы отнесём этот букет в первый класс. Думаю, что он очень понравится малышам и будет для них полезен: они узнают много новых добрых сердечных слов. 
Слайд №7. 

- Прочитайте эти пословицы. Какие добрые советы можно дать первоклассникам с их помощью (не говори обидных слов; не говори лишнего; сначала подумай – потом скажи…)
- Как вы думаете, какое слово для человека самое доброе, самое близкое и дорогое? (его имя)

- Всегда ли вы обращаетесь к друзьям и одноклассникам по имени?

- Какими словами вы иногда заменяете имена других детей? (клички, дразнилки)

- Можно ли назвать клички и дразнилки хорошими, добрыми словами? (нет)

- Как к таким словам относятся разные люди? (иногда с юмором; часто обижаются). Обращаясь к человеку, всегда нужно помнить о его чувствах.
- Послушайте стихотворение о том, как может плохое или необдуманное слово ранить человека: (чтение  учениками  стихотворения Т. Дашкевич «Обидное слово»)
Обидное слово.

Обидное слово, обидное слово!

Как больно ударить умеет оно!

Змеёй ядовитой ужалить готово,

Ужалит, и станет на сердце темно.

И тот, кто обидел, и тот, кто обижен,

И тот, кто унизил, и тот, кто унижен,

Хотя миновала уж ссоры гроза.

Молчат и не смотрят друг другу в глаза.

Послушай совета, мой друг, на года:

Будь добрым и вежливым в жизни всегда,

Хорошее только старайся творить

И слов унизительных не говорить!

5. Рассказ учителя.

- Послушайте притчу, которая произвела на меня огромное впечатление:

«Жили два друга. И вот один из них позавидовал другому и стал распространять о нём плохой слух: якобы последний живёт не по-христиански, делает зло и хищением и ложью приобретает себе славу. Вскоре клевета сделала своё дело.

От этого человека отвернулись все друзья и знакомые, и он пришёл в большую бедность.

Впоследствии оклеветавший своего друга раскаялся и пришёл просить у него прошения. Но тот ему сказал: «Возьми мешок лебяжьего пуха, в сильную бурю залезь на высокое дерево и вытряхни его, тогда и приходи ко мне».
Последний всё сделал, как ему было велено и пришёл за прощением к бывшему другу. Но тот сказал: «Теперь иди и собери весь пух до единой пушинки». На это клеветник ответил: «Это невозможно, потому что ветер разнес пух по всей Вселенной».

И сказал ему бывший друг: «Так невозможно и мне вернуть ту славу и честь перед моими ближними, которые отнял ты у меня своей клеветой».
- Какова сила слова? (слово может порадовать, а может навредить, ранить, отнять самое дорогое, даже убить)
- Какая пословица определяет смысл притчи? (Слово пуще стрелы разит). 

- Какие христианские заповеди нарушил клеветник? (не завидуй ближнему своему, не говори лживых слов на ближнего своего)
- Как вы думаете, простит ли когда-нибудь его бывший друг? Объясни своё мнение.
7. Рефлексия.

(Ресурсный круг, дети держатся за руки; звучит музыка «Маленький принц»)
- Давайте ещё раз представим, что каждый из вас стоит на пороге своего дома. Впереди дорога, по которой вам предстоит пройти жизнь. У каждого она своя, но, я надеюсь, что вы пройдете по своей дороге с гордо поднятой головой, живя с добром в сердце. А какие слова вам будут в этом помогать? 
Давайте скажем друг другу по одному хорошему, доброму слову (дети говорят добрые слова).
8. Итог урока.
- А я скажу всем вам «спасибо». Спасибо за хорошую подготовку к занятию, за то, что помогли друг другу понять важность и великую силу каждого сказанного вами слова, что стремитесь поделиться своими знаниями с младшими ребятами. 
Слайд 8.(запись читает учитель)

- Друзья мои, внушайте людям веру,

  И чаще говорите «Добрый день»,

  И следуйте хорошему примеру,

  Продляйте добрым словом жизнь людей!

А теперь давайте отнесём наш подарок в 1 класс. 

- Кому мы доверим это сделать?    
